

# 区领导调研林下产业发展情况

本报讯(渝西都市报记者 张根铜)11月27日,永川区委常委、统战部部长陈小东前往重庆福台农林科技有限公司林下种植基地,实地调研林下产业发展情况。

调研中,陈小东一行先后查看了林

下食用菌、中药材等种植项目,详细了解种植品种、技术模式、市场销路及综合效益。陈小东指出,发展林下产业是践行“两山”理念、推动乡村振兴的务实举措,区林业局要科学规划布局,推广生态友好型种养模式,加强对森林资源的保护

与合理利用监管,确保产业发展与生态保护协同并进。有关企业要加大科技投入,引进优良品种和先进技术,延伸产业链条,提升产品附加值和市场竞争力。要注重品牌培育与市场营销,拓宽销售渠道,实现企业自身良性发展。各镇街

要聚焦农民致富与集体经济增收目标,积极搭建“企业+合作社+农户”等利益联结平台,加强技能培训,鼓励引导更多农户参与。要创新机制,探索林下资源入股、保底分红等模式,切实壮大村级集体经济,让发展成果惠及更多群众。

## 对标对表抓落实 乘势而上促发展

——市委六届八次全会精神在永川区广大党员干部群众中引发强烈反响(一)

渝西都市报记者 张 玲 钟 梅

11月24日至25日,市委六届八次全会召开。全会深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,全面落实习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神,审议通过市委关于制定重庆“十五五”规划的建议。永川区广大党员干部表示,将坚决把思想和行动统一到党中央决策部署和市委要求上来,自觉把落实市委六届八次全会精神与落实市委赋予永川的“加快建设重庆城市副中心”“打造川南渝西开放枢纽”两大使命贯通起来,对标对表抓落实、乘势而上促发展,凝心聚力在奋力谱写中国式现代化重庆篇章中贡献更大永川力量。

区人力社保局党委书记、局长蒋洪林

党的二十届四中全会、市委六届八次全会对健全社会保障体系作出重大部署,提出了一系列重点任务,为今后人力社保事业的发展指明了方向,提供了根本遵循。区人力社保局将深刻领悟习近平总书记重要讲话

的丰富内涵,深刻认识这次全会的重要意义,进一步统一思想、统一意志、统一行动,坚定推动中央、市委决策部署在人社领域走深走实、见行见效。一是严格落实稳就业工作责任,深入实施就业优先战略,强化高校毕业生、农民工等重点群体就业服务,切实维护就业大局稳定。二是不断完善社会保障体系,加大社保护面力度,加大基金监管力度,确保惠民政策落地见效。三是充分发挥人才支撑作用,深化人才制度改革,优化人才服务环境,为区域发展提供有力人才支撑。四是着力构建和谐劳动关系,完善争议多元化解机制,强化劳动监察执法,切实保障劳动者合法权益。五是深入推进数字赋能改革,持续优化“永川人社”驾驶舱功能,全面提升服务智能化、精准化水平,以数字赋能全力提高人社工作质效。

永川区民政局党委书记、局长王广

永川区民政局将认真学习贯彻市委六

届八次全会精神,始终坚持“以中国式现代化,民生为大”为根本遵循,推动社会救助持续向物质加服务,综合赋能升级,聚焦人民群众对养老、婚嫁等高品质生活的新需求,优化普惠均衡的公共服务体系,推动优质养老服务资源下沉,大力倡导婚丧文明新风建设,加快农村公益性公墓建设,提升殡葬服务保障水平,充分发挥民政数字驾驶舱指挥调度功能,实现对民生需求的敏锐感知和资源的精准匹配,确保一项项惠民实策见行见效,以实干实绩实效,为谱写中国式现代化重庆篇章作出新的贡献。

永川区水利局副局长周宝佳

为深入贯彻市委六届八次全会关于“强化民生保障、构建现代水网体系”的决策部署,永川区水利局将以全会精神为行动指南,围绕“二二五”总体发展思路,加快构建现代化水网,不断增强洪涝灾害防御、水资源统筹调配和城乡供水保障能力,统

筹解决水灾害、水资源、水生态和水环境问题,切实把全会精神转化为推动永川水利高质量发展的生动实践,更好满足人民群众的美好生活需要,更好助力经济社会高质量发展。

渝西水资源配置工程五分部总工程师丁小鹏

市委六届八次全会是在全市上下深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神,开启“十五五”发展新征程、奋力谱写中国式现代化重庆篇章的关键时期召开的一次重要会议。全会审议通过的《中共重庆市委关于制定重庆市国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》,是全市上下“十五五”时期工作的路线图、任务书、时间表。我们将持续加强过程管控,仔细排查解决问题,确保渝西水资源配置工程满足通水条件,高质量完成供水任务。

## 影视行业大咖汇聚永川

## 共探AI赋能微短剧发展

本报讯(渝西都市报记者 陈欣薇)11月27日,以“AI驱动·剧力新生”为主题的AI新浪潮微短剧论坛在永川成功举办。影视行业知名制作人、学界专家及相关单位代表齐聚一堂,通过实地考察、产业推介、深度研讨等形式,共探AI技术与微短剧产业融合发展新路径,为永川西部科技影视城建设注入强劲动能。

当日上午,与会嘉宾先后走进永川区规划展览馆、大数据产业园、科技片场一期、区文化艺术中心及区体育馆,全方位考察永川城市发展脉络、影视科技布局与文体

设施建设成果。从无人驾驶车体验到虚拟制片技术现场演示,科技赋能下的影视产业基础设施让嘉宾们眼前一亮,不少人当场表达了合作意向。“AI设计、科技棚、虚拟制片是影视产业的新兴趋势,也是永川实现弯道超车的绝佳切入点。”北京金色视窗文化艺术发展有限公司短剧制片人高思达对永川影视产业的科技实力给予高度评价。

随后的论坛上,嘉宾们围绕“短剧产业格局与未来趋势”“AI在影视全产业链的应用需求与挑战”“AI工具提升创作效率与艺术表现力”“地方文旅与AI微短剧协

同发展”等话题展开深入研讨,结合永川产业基础为西部科技影视城建设建言献策。“永川科技片场堪称巨型实践实验室,能让学生深度参与影视创作,这种资源优势不可复制。”西南政法大学全球新闻与传播学院副教授刘娟表示,永川出台的系列产业支持政策、丰富的高职院校影视相关人才储备,为校企合作提供了广阔空间。

除了硬核的科技支撑与政策红利,永川独特的自然生态与人文底蕴也赢得嘉宾一致点赞。“茶山竹海的美景极具西南特色,加上便利的交通、深厚的人文氛围,这

里完全具备打造优质影视作品的先天条件。”北京爱奇艺科技有限公司副总裁柳庆庆坦言,永川将生态优势与影视产业、政策支持相结合,必将成为微短剧创作与产业发展的沃土。

此次论坛的举办,不仅为永川搭建了影视产业交流合作的高端平台,更彰显了其打造西部科技影视城的决心与潜力。未来,永川将持续深化AI与影视产业融合,持续优化营商环境,推动影视创作与文旅发展深度协同,全力打造全国知名的微短剧产业高地。

## 点“绿”成“金”! 永川林下经济综合示范园开园啦

本报讯(渝西都市报记者 钟 梅)林菌药促生态,林业产业富民生。11月28日,永川区林下经济综合示范园开园仪式在茶山竹海观景台举行,标志着永川区林下经济综合示范园正式投入运营,是永川盘活林业资源、实现“资源变资产”的重要实践。

走进永川林下经济综合示范园,只见郁郁葱葱的松林下,黄金菇、熊掌菇鲜嫩饱满,片仔癀、紫苏等中草药长势正盛。林下经济产业产品展示区,灵芝、石斛、褐金菇、黄金菇等各类品种标识牌与林菌林药宣传图直观展现立体种植成果,嘉宾们不时驻足察看,围绕种植技术、产量效益与产业规划等细节深入交流。

重庆福台农林科技有限公司总经理辛良群称,示范园规模化种植金线莲、石斛等地道中药材,生态培育熊掌菇、北风

菌等珍稀食用菌,力求让每一片林荫都产生生态与经济的双重价值。项目全面投产后,将通过“国有林场+企业+农户”的创新模式,为合作农户提供全程技术指导与保底订单收购,预计可直接或间接带动超500户家庭增收,创造近千个就业岗位,让林下经济真正成为惠及乡邻的富民产业。

重庆市林业局副局长黎万山对永川的探索给予肯定。他说,永川在推动林业产业发展上行动迅速、措施务实、敢于争先,在盘活森林资源、探索绿水青山转化为金山银山的有效路径上取得了突破性进展,为全市林业产业发展树立了标杆、作出了示范。市林业局将一如既往地全力支持永川,在政策支撑、产业布局等方面给予更多支持。希望永川全力打造具有永川辨识度的楠木产业、竹产业和林菌

林药产业,带动更多林农致富增收,努力形成一批可复制、可推广的“永川经验”,为全市乃至全国林下经济的创新发展提供示范,力争实现机制活、产业优、生态美、百姓富的有机统一。

据了解,永川区林下经济综合示范项目是区林业局今年9月招商引资落地的重点项目,首期投资2000万元。项目积极响应2025年中央一号文件“因地制宜发展林下经济”的部署,紧扣“森林粮库”建设目标,以“药食同源”为核心发展方向,深度融合两岸优质种质资源与先进技术,构建“生态+科技+农文旅”多元融合的示范模式。示范园总体规划为两大核心种植区:茶山竹海林下食用菌种植区,重点发展林下食用菌,同步开展台湾高山药食植物与本地野生药草植物的引种驯化,面积100亩。目前已成功培育食用菌12种(约

70亩)、药草植物16种(约30亩)。张家湾林下中草药种植区:以台湾珍稀中草药仿野生种植为核心,辅以药用菌菇种植,依托优质林下生态资源,以建设高标准特色种植示范基地为目标,面积100亩。

下一步,区林业局将以示范园开园为新起点,重点做好三篇文章:做优“生态+产业”文章,持续完善示范园基础设施,推广标准化种养技术,打造“永川林菌”“永川林药”特色品牌,推动林下产品向高品质、高附加值迈进;做活“融合+创新”文章,积极推动林下经济与乡村旅游、森林康养等业态深度融合,延伸产业链、提升价值链,让更多群众融入产业发展、共享生态红利;做实“服务+保障”文章,强化部门协同、政策集成和要素保障,出台更具针对性、操作性的扶持措施,为林下经济持续健康发展提供坚实支撑。